

文化院庆 学术院庆 智慧院庆

2020年山东大学齐鲁医院将迎建院130周年

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 陈晓丽 通讯员 谢静

18日上午,山东大学齐鲁医院举办了130周年院庆新闻发布会。始建于1890年,2020年,山东大学齐鲁医院将迎来建院130周年。2020年10月18日是该院的130周年院庆日。

山东大学齐鲁医院党委书记林亚杰介绍,从今年7月起,该院的院庆筹备工作正式启动。本次庆典以“文化院庆、学术院庆、智慧院庆”为主题,以“隆重热烈、节俭务实、绿色低碳、文明和谐”为原则。

目前,医院已经公开征集了“山东大学齐鲁医院130周年院庆”的LOGO和宣传口号。后期将举办百年医院院长论坛、院士论坛等各种学术活动和文化活动,院庆当天还将举办庆祝仪式和文艺演出活动。

“建院130周年在山东大学齐鲁医院发展史上是一个重要的里程碑,承担着承前

启后、继往开来的重大责任与使命。”山东大学齐鲁医院院长陈玉国表示,“医疗、教学、科研”是该院三项最基本的功能,这三项基本功能必须以学术做支撑。因此,医院庆典的本质是学术,是以学术为基础开展各种各样的活动。

山东大学齐鲁医院是一所历史悠久的医院,是山东现代医学的起源性医院,是中国现代医学重要发祥地之一。纵观中国现代医学发展史,像山东大学齐鲁医院这样历史传承有序,文脉绵延不绝,且有史料和历史建筑佐证的医院并不多见。

山东大学齐鲁医院是一所为中国现代医学发展做出许多原创性贡献的医院。山东大学齐鲁医院129年的发展史就是一部不断创新的历史,广智求真,敢为人先成为山东大学齐鲁医院的文化基因。

山东大学齐鲁医院是一所有家国情怀的医院。在129年的历史长河中,齐鲁医院人始终秉承自身的责任与担当,从20世纪初

消灭鼠疫惠泽齐鲁大地,到抗震救灾、抗击非典,再到对外援助以及国内对口帮扶,齐鲁医院人总是用精湛过硬的技术,捍卫人民的生命健康。

山东大学齐鲁医院是一所海纳百川、开放包容的医院。129年来这种开放包容的理念一直伴随着医院的发展。时至今日,该院已经与哈佛大学、哈特福德医院、范德堡大学、密歇根大学、卡罗林斯卡医学院等建立了长期合作交流关系,海外学术交流合作机构达80余家。

陈玉国表示,作为驻鲁“国家队”医院,新时代应有更大的担当,更大的作为。今年9月19日,国家卫健委与山东省人民政府签署了委省共建国家区域医疗中心协议,山东大学齐鲁医院作为牵头单位,将在山东大学指导下,担负起综合类别国家区域医疗中心的建设任务。医院为此进一步明确“医疗立院、人才兴院、学科强院、依法治院、党建领院”“五位一体”发展战略。同时,

也进一步明确了新的战略发展目标,即:建设具有世界影响、国内一流的高水平研究型医院,创建国家医学中心和区域医疗中心。

陈玉国介绍,此次院庆,在历史层面,要通过院庆回顾办院历史,弘扬优良传统,总结发展历程,明确办院思路。

在现实层面,要通过院庆进一步拓展医院的办院空间和办院资源,进一步密切与广大校友及患者的情感与联系,进一步改善医院的面貌和基础设施条件。

在未来层面,院庆筹备期间,恰逢山东大学齐鲁医院成为国家首批国家区域医疗中心牵头建设单位。医院将以院庆为契机,充分发挥区域内的示范、引领、辐射和带动作用,更好地在“健康中国”、“健康山东”建设中做出齐鲁贡献;努力建设代表国家水平的医学高地,提升山东省医疗技术整体水平;全力推动分级诊疗在山东省的落地,实现区域内各级各类医疗机构协同发展。



山东大学齐鲁医院重大医疗技术突破系列:

成功开展我国第一例喉癌全喉切除手术

编者按

始建于1890年,山东大学齐鲁医院即将走过130周年的辉煌历程。130年来,秉承“关爱生命、救死扶伤”的宗旨,胸怀“广智求真、博施济众”的理念,遵循“医道从德、术业求精”的院训,一代代齐鲁医院人大胆探索、敢为人先,创造了众多“全国第一”、“世界领先”,对山东乃至全国医学的发展做出了开创性贡献。这些医学成就,不仅是山东大学齐鲁医院历史的见证,更是医院高速发展的缩影。站在新起点,阔步新征程,山东大学齐鲁医院不忘初心,牢记使命,时刻呵护人民健康,不断冲击世界医学高峰。

即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点启动“齐鲁医院创新篇”专题报道,通过采写梳理山东大学齐鲁医院130年来取得的各项重大突破,讲述山东大学齐鲁医院的创新故事,书写一代代齐鲁医院人前赴后继,敢为人先的光辉历程。



天性耳畸形。

到了50年代,他在国内率先开展的手术多达30多项。主要有鼻部脑膨出手术、舌癌切除术、下咽部癌咽喉及颈食管切除、一期咽喉颈食管切除、鼻裂层皮瓣整复术、中耳癌的手术治疗、鼓室成形术及其改良术式、面神经移植术、枕骨下入路听神经瘤切除术、喉癌根治性狭窄的手术治疗、鞍鼻整形术、鼻咽部与颅骨内脊索瘤手术、额骨板障肿瘤切除术、颈动脉体瘤切除术、原发于卵圆孔硬脑膜纤维瘤经颞下窝途径摘除术、经鼻中隔及鼻窦垂体瘤切除术、中耳颈静脉体瘤切除术、经鼻窦途径取出蝶鞍异物和颅中窝途径摘除颞骨巨细胞瘤手术等。

不只是耳鼻喉科,当时我国医疗领域口腔科、眼科、神经外科的手术水平都不高,也缺乏相应的人才。孙鸿泉以其深厚的理论基础和高超的手术技能,突破了耳鼻喉科的范围。在国内率先成功开展了多种疑难重症手术。

例如他开展的经颅中窝行三叉神经感觉根切除术治疗顽固性三叉神经痛、颈淋巴结根治性清扫术、上颌骨及眼内容物摘除术、唇裂及腭裂整复术、面神经减压术、面神经改道缝合术、膜迷路电凝固术治疗美尼尔氏病、大脑侧室乳突窦吻合术治疗脑积水、双侧喉外展麻痹的手术治疗等,都取得了满意效果。

对患者高度负责:

为确诊病情,说服患者连做5次病理活检

“医生的手术刀可以救人,但在庸医手里会变成杀人屠刀、草菅人命。”虽然经验深厚,然而面对每台手术,孙鸿泉都小心谨慎,如履薄冰,术前严密地考虑术中可能发

生的意外情况和对策,提前做出最妥善的手术方案,因而手术成功率很高。

为了保证手术的速度和精准度,孙鸿泉非常重视手术训练。无论是他自己,还是年轻医生和实习生,都要求必须反复练习手术操作,直到熟练后,才能给患者做手术,以尽量减轻患者痛苦。

曾经有一位来自杭州的幼儿在其他医院治疗期间,因气管切开时被误伤食道,发生食管食道瘘,吞咽打呛、进食困难,影响了发育,十岁的孩子看上去只有三四岁大小。尤其是喉部功能由于长期废用,已经不能说话。家长带着孩子奔走各地求医,已经做过7次手术,甚至做过两次开胸手术,仍未好转。

他们打听到孙鸿泉后,不远千里前来求治。孙鸿泉不顾当时正在休养身体,与王天铎、朱平教授一起为患儿进行了食管食道瘘修补术,并且一次成功。后来,这孩子一切恢复了正常。

类似的例子不胜枚举。有一次,孙鸿泉接诊了一位怀疑鼻咽癌的患者,连做4次活体组织检查,病理报告均正常。但是,他以为自己丰富的临床经验判断,更相信患者的临床症状表现和自己的检查所见,不能排除癌症的诊断。他耐心说服患者和家属,再做一次活检。他在可疑病变部位多取了部分组织,最终证实是鼻咽癌,使患者得到早期及时根治。

对学生毫无保留:

开设国内首届耳鼻喉科学本科班,造就大批高级人才

上世纪四五十年代,人们对耳鼻喉科普遍不够重视,大部分医院耳鼻喉科的医生都是其他科室医生兼职,很多疑难杂症

都解决不了。

1951年,原国家卫生部(现国家卫健委)指定山东大学齐鲁医院耳鼻喉科为全国进修基地,委托孙鸿泉举办全国耳鼻喉科高级师资培训班。1953年,在孙鸿泉的大力推动下,山东医学院开设了国内首届《耳鼻喉科学》四年制大学本科专业班。

无论是全国高培班还是大本专业班,孙鸿泉都亲自制订培训和教学计划,编写教材,而且多是亲自讲课,进行技术培训,手把手传授手术操作。其严格精细的教学作风和热心耐心的执教态度,造就了大批耳鼻喉科高级专门人才。

他们毕业后去了全国各地的医院,陆续成为该学科的专家和学术带头人。不但促进了我国耳鼻喉科事业的发展,提高了我国在耳鼻喉科领域的国际地位,也推动了口腔科、眼科和神经外科等兄弟专业的发展。

为了让更多人有机会深入学习耳鼻喉科手术,孙鸿泉主编了我国第一部《耳鼻咽喉科手术学》,1958年由人民卫生出版社发行,并在1982年再版,成为该专业的经典学术著作,是耳鼻喉科医师和实习医生的重要参考书。

尽管临床业务和教学工作繁忙,孙鸿泉一直坚持进行科研工作和动物实验。由无数例成功的手术经验和积累、整理而成的论文、专著,不断结出科研硕果,供同行享用。1963年他和助手们冒着夏日酷暑反复试验,终于在狗身上取得国内首例喉移植成功,再次攀登科学高峰。

“毫无保留地将经验体会教给同事,将点滴知识技术奉献给社会和人民,为中国耳鼻喉科学事业做出巨大贡献,是这一事业的开创者和奠基人之一”,这是历史对孙鸿泉的中肯评价。



孙鸿泉

孙鸿泉,1938年毕业于齐鲁大学医学院,获加拿大多伦多医学博士学位。历任山东大学齐鲁医院耳鼻喉科主任、教研室主任、中华医学会耳鼻喉科学会全国委员会委员、山东省耳鼻喉科学会主任委员,山东医药卫生学会常务理事,中国民主同盟山东省委员会常务委员、山东省及全国人大代表、山东省及全国政协委员,先后获山东省卫生系统先进工作者、山东省特等先进工作者、全国先进工作者(两次)荣誉称号。